电商大数据告诉你 "就地过年"怎么过

- 王雨萧

"就地过年"最近成了热门话题。在疫情防控新形势下,不少地区纷纷倡导就地过年。对很多人来说,在异乡过年可能还是头一回。所以,为了方便大家"淘年货",商务部组织各家电商平台举办了"2021年全国网上年货节"。这个特殊的春节,都有什么特别的过法?就让我们从电商年货大数据里寻找答案吧!

网络拜年送祝福

不回家过年,怎么向长辈表达心意?调查显示,今年,更多年轻人选择网购年货寄回家,通过快递礼品送去新春祝福,不少网友把这种拜年方式调侃为"淘宝式拜年"。

来自淘宝的数据显示,网上年货节开启首日,平台上的"年货"搜索量增长了240%。而"90后"也首次接棒,成为置办年货的新主力,在天猫年货节的下单比重超过了六成。

其中,不少人选择为父母添置实用小家电,解放他们做家务的双手。 网上年货节期间,苏宁易购数据显示,电火锅、烤箱、空气炸锅等产品搜索量分别增加200%~800%不等; 天猫数据显示,面条机、洗地机、洗碗机等产品的销量增幅超过100%。而"买健康"也成为了今年很多人孝顺长辈的首选。京东平台数据显示,保健品礼盒销量同比增长69%,体检类套餐销量也持续走高。

在线就"约"年夜饭

就地过年,年夜饭怎么吃?不会做不要紧,你还可以选择在线"约"饭。

今年由于疫情防控倡导不聚集, 不少餐饮品牌纷纷瞄准线上,涉足年 夜饭礼盒市场。许多地方老字号陆 续在电商平台推出年夜饭半成品礼 盒,今年年货节期间,共有120余款菜 品在天猫超市上线。

盒马也在年货节期间"上新"了来自全国的2000款"牛气年货",其中异地特色年货占比超四成。浙江冬笋、陕西流心柿饼、苏州八宝饭等特色地方美食,将首次走进北京、上海、深圳等地门店,消费者在线上下单,30分钟即可送货上门。

某外卖平台数据显示,进入腊月以来,年夜饭搜索量同比上涨4倍。

该平台年夜饭项目负责人表示,在就 地过年的新形势下,半成品年夜饭及 1~2人份套餐,将能更好满足一、二线 城市年轻消费者需求。

"创意年货"云置办

这届年轻人,购物车里都装了哪 些年货?

京东平台数据显示,网上年货节期间,"95后""00后"年轻消费群体成交额增长迅猛,其中"95后"最爱年货前5名分别是面点烘焙、水果、乳品冷饮、潮玩动漫和养生滋补品。

一些"土味年货"也变身为创意年货。例如用手机盒包装的山东苹果、用上谐音梗"真梨谱"的大鸭梨等。一款为甘肃百合设计的"百年好合"礼盒,在电商平台一经上线销售额就超过25万元。"土味年货"变潮货,不仅获得年轻人的青睐,也帮助当地农民拓宽了增收致富的渠道。

以智能创意产品为代表的"数字年货"同样十分走俏。能解冻的暖菜板、可以语音遥控的智能养生壶、智能美妆镜……今年,天猫精灵与20多家智能家居合作,在年货节期间推

出60余款"数字年货",平台销量持续走高,其中"90后""00后"群体消费占比最高。

此外,疫情之下,直播成为不少年轻人"云置办"年货的重要方式。数据显示,截至目前,淘宝直播在年货节期间成交和日均直播场次同比增长均超150%;苏宁趣逛逛年货大集开集一周,线上直播累计观看人数就超过了2000万。



科学群選

鸡蛋造不了假

■ 关 孟

流言:假鸡蛋看着很像真的,但 蛋壳粗糙、没有蛋腥味,煮熟之后蛋 黄紧实有弹性,摔在地上能蹦起40 厘米高。

真相:从没有人造出过假鸡蛋,市面上被称为"假鸡蛋"的多为质量不合格的"真鸡蛋"。

市面上流传的假鸡蛋制作配方: 用海藻酸钠调配出"蛋清",再用色素 制成蛋黄色液体,放在氯化钙溶液里 凝固就成了"蛋黄",最后将"蛋清"和 "蛋黄"放在一起,一个假鸡蛋就完成 了。不过,这个方法看起来简单,做起 来却十分麻烦,不容易成功,并且做出来的效果也并不理想。于是又有人说:"包裹在蛋壳里,消费者不就看不出区别了。"然而,做假蛋壳,比假蛋清、假蛋黄更难。并且,在我国做假鸡蛋实在是无利可图,毕竟做一个假鸡蛋的成本比真鸡蛋贵多了。

那所谓的"摔在地上能蹦起40厘 米高"的"橡皮蛋"究竟是什么?

一是因为被冻成了这样。如果低温保存的时间过长,甚至是贩卖时的室外气温太低,都有可能导致蛋黄凝固。冰冻后再煮熟,蛋黄就会有弹

性。这样的鸡蛋虽然不合格,但除了口感差之外也没什么别的问题。二是因为生蛋的母鸡吃了太多的棉酚。棉籽饼是常见的鸡饲料,但里面含有一种叫棉酚的色素,会影响鸡的生长和产蛋质量,如果含量太高,就可能导致"橡皮蛋"现象。

除此之外,无黄蛋、散黄蛋、蛋中蛋等奇奇怪怪的鸡蛋,也都是真鸡蛋,它们有的是母鸡下蛋过程中受到惊吓所致,有的是保存过程中出了问题。所以别再看到奇怪的鸡蛋,就认为是"假鸡蛋"了。



材料: 黄油 75g、糖粉 35g、鸡蛋 15g、盐 2g、低筋面粉 135g、芝士 碎 80g。

做法:

-]. 将鸡蛋打人碗中搅拌成蛋液 条田
- 2. 黄油软化至能按下手指印后加入糖粉和盐搅拌均匀。
- 3.将黄油分两次加入蛋液搅拌均匀。
 - 4.蛋液中筛人低筋面粉,搅拌均

黄金芝士咸味饼干

匀后揉成团。

5.在面团中加入芝士碎,整理成型后裹上保鲜膜,放 入冰箱冷冻半小时后取出切片。

6.将切好的饼干 片摆入烤盘,放进 预热好的烤箱,中 层170℃烘烤15分钟 即可(温度和时间可自 己进行调节)。





没有厕纸之前 人们都用些什么?

■ 顾 冽

众所周知,国外疫情暴发时出现了一阵抢购厕纸的热潮。不少人为了厕纸甚至报警求助……这不禁让人开始好奇,在没有厕纸的时代,人们都用些什么呢?

传说在远古的石器时代,原始人是 抓到什么用什么。包括但不限于石头、 叶子、苔藓、树皮,说不定还有小松鼠。

到了古希腊,鹅卵石、瓦片、陶片都是不错的选择。

古罗马则更进一步,他们将一块海绵绑在长棍的末端,用完之后洗一洗,平时泡在浓盐水里,可重复使用。

而在中国芒砀山汉墓中发现的一间2000多年前建造的厕所里,放着一堆小竹片,这就是中国古代的厕纸,被称作厕筹或厕简,样子有些像记事用的竹简。

另外,植物也是一种天然厕纸。 属于海洋文明的波利尼西亚人,用的 是敲碎的椰子壳。南美人用的是玉米 棒子和稻草。因纽特人和生活在苦寒 地区的人们往往用雪块代替厕纸。

直到1857年,商业化生产的卫生纸才开始流通,一直沿用至今。